中共吕梁市委机关报 褎 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2023年7月

5

星期三

农历癸卯年五月十八

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

第 11038 期 今日 4 版

# 吕梁市纪委监委关于开设营商 环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境, 吕梁市纪委监委开设投诉举 报监督专线,专门受理对公职 人员在服务企业和群众中不 作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿 卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话 0358-8253111 和 0358-8223111,也可拨打 12345 政务服务热线,邮箱 llstszx@ 163.com。每天 24 小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会 吕梁市监察委员会 2023年5月8日

# 习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表重要讲话强调牢记初心使命,坚持团结协作,为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量

新华社北京7月4日电(记者 郑明 达)国家主席习近平7月4日下午在北京以视频方式出席上海合作组织成员国 元首理事会第二十三次会议并发表题为 《牢记初心使命 坚持团结协作 实现 更大发展》的重要讲话。

习近平指出,10年前,面对世界之变、时代之变、历史之变,我提出人类生

活在同一个地球村,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。10年来,人类命运共同体理念得到国际社会广泛认同和支持,正在从理念转化为行动、从愿景转变为现实。在这个过程中,上海合作组织走在时代前列,秉持人类命运共同体理念,弘扬"上海精神",构建上海合作组织命运共同体。我们秉承守望相

助、同舟共济优良传统,坚定支持维护彼此核心利益,成为各自发展振兴道路上可信赖的伙伴;我们践行共同、综合、合作、可持续的安全观,照顾各方合理安全关切,统筹应对各类传统安全和非传统安全挑战,共同守护地区和平和安宁;我们秉持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,对接各国发展战略和区域合作

倡议,促进各国经济协同联动发展;我们传承睦邻友好精神,坚持文明平等互鉴、对话包容,倡导不同文明和平共处、和谐共生;我们维护国际公平正义,反对霸权霸道霸凌行径,构建起对话不对抗、结伴不结盟的伙伴关系,壮大了维护世界和平稳定的进步力量。

习近平强调,当今世界变乱交织,百

年变局加速演进,人类社会面临前所未有的挑战。团结还是分裂?和平还是冲突?合作还是对抗?再次成为时代之问。我的回答是,各国人民对美好生活的向往就是我们的追求,和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。我们要肩负起时代赋予的重任,牢记初心使命,

坚持团结协作,为维护世界和平与发展

注人更多确定性和正能量。

第一,把牢正确方向,增进团结互信。事实证明,只要我们胸怀大局,担起责任使命,排除各种干扰,就能够维护好、实现好各成员国安全和发展利益。要加强战略沟通和协作,倡导以对话消弥分歧、以合作超越竞争,切实尊重彼此核心利益和重大关切, (下转3版)

临县探索『三创三带

生产

管

# 电商经济点燃发展"新引擎"

#### 一我市电子商务产业链的发展成效综述

#### □ 本报记者 高茜

骄阳似火的六月,成熟的果实琳琅满目。走进柳林县森林果园电商直播基地,耳边不时传来主播直播带货的叫卖声,不到两个小时的直播,该电商直播平台就处理了1800多单网上订单,销售额达7万余元。这只是我市大力推动电子商务发展工作的一个缩影。

近年来,随着短视频和直播等电商发展模式不断涌现,我市紧跟时代脉搏,将电子商务作为促进经济转型升级、加快经济发展的重要抓手,凭借优势资源和特色产业,全面实施"互联网+产业+品牌"战略,积极发展电商新业态,不仅令电商产业成为全市经济发展、乡村振兴的新引擎,更进一步打造了吕梁电商新模式。

截至2022年底,全市开设电商零售企业共2527家,同比增长42.84%,企业数排名全省第3;在淘宝、京东、拼多多、美团等平台开设网络店铺3.4万个,店铺数排名全省第5。年网销1000万元以上的农产品电商企业有10家,100万元以上的有50家。网络经营者11302人,开设电商零售企业共2527家,活跃店铺数3.4万个,电商交易额18.94亿元,全省占比4.3%。

#### 建物流体系 筑牢电商发展根基

在汾阳市杏花村镇乡村 e 镇,工作人员正忙着处理网络订单。记者了解到,杏花村乡村 e 镇主要依托抖音、快手两大平台向网友售卖杏花村清香型白酒,共有6个直播间,40多位从业人员,每天上午、晚上开两场直播,大概一天出货量是1000多箱,产品远销全国30个省(市、区),互联网产品推荐销售规模居山西省前列。

近年来,杏花村镇东堡村坚持以酒 类销售为基础,以包装、物流等配套产业 递物流量达3.4亿单。全市132个乡镇 全部建成快递综合服务站,2016个行政 村基本实现寄递物流全覆盖。所有的 物流全部开设投递包裹功能,解决了快 递"最后一公里"问题。

#### 重服务创新 开拓电商发展新局面

"现在乡村有了物流服务,农户家的产品不仅能进城,还能走出大山,走向全国各地。"文水县刘胡兰镇的李诗宣正在忙碌着,他们在各大销售平台销售本地牛肉、贡梨等农特产品,最近更是准备打造示范点,先后带动多家养殖场、屠宰

### 高质量发展调研行

#### ┩"985"重点产业链和特色专业镇建设 ▮

为辅助的发展路径,用集体闲置房屋为 电商集中提供场所保障,建成乡村 e 站与 电子商务创业孵化基地,由一个单一的 线上贸易平台逐渐成长为贸易、运输等 为一体的综合性电商平台。这一变化, 主要得益于我市电商产业平台的搭建。

在电商产业发展中,运输物流体系等基础设施逐步完善,平台的搭建越来越畅通。邮政、三通一达、顺丰、极兔等主流快递企业全部人驻,2022年全市快

场、加工厂、经销商参与其中,继续把家乡的农产品推向全国各地,销售额超过了2.3亿元,成为了推动乡村振兴,实现农业农村现代化的新生力量。

正是因为农村电商发展迅速,村里的农产品才能顺利进城,走出大山。据统计,2022年农产品网络销售额3.77亿元,同比增长10.1%。电子商务进农村综合示范工作稳步推进,累计投入使用县级电子商务服务中心8个、乡镇电商

服务站83个、村级服务网点963个,累计投入使用县级物流配送中心7个。规划实施的12个省级乡村e镇建设项目加快推进,2022年全市乡村e镇总投资规模达45.61亿元,总产值达41.7亿元,网络零售额3.12亿元。供销系统电商销售额2.64亿元,同比增长24.8%,增速全省排名第2,"832平台"吕梁区域共入驻供应商82家,扶贫产品认定334件,2020年以来销售额共计4881万元。

#### 强人才培养 提升电商发展竞争力

5月6日,方山县乡村e镇第一期新媒体短视频培训班开班,课堂上专业讲师就如何玩转自媒体等内容进行深入浅出的讲解,使参训人员基本达到"能导演、写剧本、会拍摄、懂剪辑、快运营"的效果。同样,在兴县蔡家崖乡村e镇电商公共服务中心也开展了这样的培训,以丰富的理论知识课程结合实操演练,为企业和有志于投身短视频直播的个人提供实用性的专业指导,培训过程中学员们热情高涨、气氛十分活跃。

如今,直播带动电商产业发展,已经成为当前电商产业的一大趋势。

如何利用好网络直播、抓住时代发展机遇,带动电商产业发展?我市从建直播基地、强化从业人员培训等方面抓好落实。 (下转3版)

# 多新时代 新征程 新 债业

#### □ 王富贵 王瑶 陈镜全

2023年中央一号文件指出,实施农业社会化服务促进行动,大力发展代耕代种、代管代收、全程托管等社会化服务,促进农业节本增效、提质增效、营销增效。临县是全省农业生产托管高质量发展试点县,去年以来,该县积极推广党组织主导下的农业生产托管,探索出"三创三带"托管新模式,有效解决了农业劳动力短缺、农村土地撂荒、小农经济经营方式粗放、生产效率低下等问题,推动集体经济提质增效,助力乡村振兴。

创主体,带动托管组织发展壮大。依托市场主体培育和倍 增政策,积极培育农作物、红枣、核桃、农机等方面农业生产托 管服务主体,促进形成稳定活跃的农业生产托管服务市场。-是培育服务主体。公开遴选服务能力强、服务效果好、信誉良 好、群众满意度高的30家农民合作社、农业企业、家庭农场等服 务主体实施试点项目,建立服务主体名录。二是成立服务协 会。成立由各服务主体、行业专家等组成的临县农业生产托管 服务协会,开展宣传培训、入户指导、监督检查等,引导服务主 体以协会为桥梁,以资金、技术、服务等为纽带开展合作和联 合。三是加强组织保障。成立由分管副县长任组长、涉农部门 为成员的工作领导小组,县现代农业发展服务中心负责对服务 务主体进村入户,点对点开展工作,确保协议签订、托管实施。 检查验收、绩效管理顺利推进,保障服务主体管理到位、规范运 行。截至目前,全县公开选定的30家服务主体,完成农业生产 托管17万亩,其中农作物托管4万亩,核桃林托管9万亩,红枣 林托管4万亩,签订合同28000份,受到农民群众普遍欢迎。

创基地,带动农业增产农民增收。按照因地制宜、分类推进、试点示范的原则,支持农业生产托管服务关键环节和薄弱环节,促进农业规模经营和绿色生产。一是打造示范基地。以乡镇为单位、以村为单元,以农户承包地为主,选取农业基础较好、群众积极性较高的乡镇打造示范基地,确定白文镇、城庄镇为2023年农业生产托管服务试点乡镇,整体推进两个乡镇的农业托管工作。二是划分托管区域。按全县产业布局划分为北部农作物区、东部核桃林区、西部红枣林区三个托管区域。北部农业区重点开展以机耕、机播、机收、秸秆还田为主的托管服务,东部核桃林区和西部红枣林区重点开展以整坑、防治、修剪、采摘、销售为主的托管服务。每个片区安排3-5个服务主体实施托管试点项目。截至目前,全县粮食播种面积增加了4.1万亩,特别是红枣林通过统一耕整、嫁接、修剪、防治等,亩均增产30%、增收400—500元,托管成效显著。

创模式,带动农业生产节本增效。依据农业劳动力状况、农户的生产需求、集体经济发展情况等因素,探索出"托管+N"模式,降低了农业生产作业成本和物化成本,提高了农产品质量和品质。一是托管+机械化。结合本县丘陵山区的独特地貌,以"托管+机械化"模式带动农业产业高质量发展。截至目前,全县各类在用农机具总数达到3万台(套),农机总动力达到18.3万千瓦,农作物耕种收综合机械化率达到55.33%,农业机械化水平实现跨越式提升,引领全县传统农业向现代农业转变。二是托管+集体经济。采取合作社采购种子、统一施肥、无人机喷洒除草剂、统一犁地等措施减少农户种植成本。以白文镇阳坡村为例,通过公开招标采购,每亩地需投入的种子、化肥等成本降低15%;通过无人机喷洒农药,每亩杀虫剂投资减少52%,原来撂荒的121亩土地通过托管全部耕种,该村也被确定为"吕梁市党建引领农业生产托管示范村"。

## 小木耳长成大产业

多年来,依托得天独厚的自然地理条件和持续不断的技术革新,地处吕梁山深处的中阳县大力发展黑木耳产业,如今已成为全国木耳十大主票巷地县之一。2022年全县共栽植黑木耳4019万棒,产量395万斤,产值1.4亿元,2023年黑木耳种植规模将达到5000万棒以上。短短几年间,中阳县黑木耳实现了产业规模"从小到县黑木耳实现了产业规模"从小到长"、发展水平"从量到质"、带贫能力"从弱到强"、产业链条"从短到长"的历史性跨越,成为中阳县巩固脱贫攻坚果同乡村振兴有效衔接的支柱产业。

图为中阳县暖泉镇刘家坪村的木 耳种植基地内,工作人员正在对木耳 菌棒进行管护和采摘。

记者 刘亮亮 摄



### 方山县:技能培训送到家 创业致富有奔头

本报讯"丽芳,快点儿收拾下,咱们上课快迟到啦!"6月28日一大早,家住方山县圪洞镇盛祥安居小区的梁艳红匆匆走出家门,喊上邻居,不到5分钟,就来到

小区党群服务中心的培训室。 "盛祥安居小区党支部前几天通知说 有培训课程,学好了就能拿到证,有证找 工作和创业就有底气!"梁艳红说,"技能 培训班办到方'家门口',自己在八区里就

能免费学技能,我便第一时间报了名。" 梁艳红口中的"培训班",是方山县 人社局组织开展的"创办你的企业"就

本报讯"丽芳,快点儿收拾下,咱们 业技能培训,和她一起参加培训的还有快迟到啦!"6月28日一大早,家住方 来自小区里的29名学员。

在培训现场,老师采取观看视频、教材讲解、现场互动等理论与实际相结合的方式,环环相扣,逐渐深入,让每一位学员循序渐进地学习,逐步形成自己的商业逻辑和系统化的创业思维。大家热情高涨,积极参与,提问声、辩论声、回答声此起彼伏,每个人分享着对创业的理解。

"参加这次创业培训班,不仅学习了创业知识,还了解到了很多创业政策和资金支持政策,培训老师讲的创业思

路对我也很有启发,给足了我创业的信心。"受训学员梁艳红说。

心。受加字页架把红说。 2023年,方山县坚定实施就业优先战略,树牢"就业是最大的民生"理念,紧紧抓住持证这个"牛鼻子",把提升劳动者技能放在首要位置,把促进稳定就业放在关键环节,把群众增收致富作为最终目标,全面提高方山县劳动者队伍素质,促进技能就业、技能增收,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,让农民挑上"金扁担",在乡村振兴道路上阔步前行。

"今年,全县职业技能培训任务

2000人,7月份可完成目标任务。在培 训中,我们坚持以产业发展和就业需求 为导向,根据群众培训需求和就业愿 望,优化培训计划、创新培训方式、丰富 培训内容,推动职业技能培训提质增 效,让更多群众在'家门口'享受到免费 技能培训的机会,更好地提升就业和致 富增收能力。"方山县创业就业服务中 心副主任陈艳珍说,"下一步,县人社局 将借全市'技能提升质量年'行动的东 风,进一步加强职业技能培训,不断提 升广大劳动者特别是脱贫劳动力的技 能素质和就业能力,助推巩固拓展脱贫 攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,为 推动全县高质量发展和就业创业提供 技能人才保障。" (肖继旺)

### 市市场监督管理局举办全市电梯困人应急救援演练观摩会

本报讯(记者 刘丽霞)为进一步做好特种设备安全防范工作,6月30日,市市场监督管理局在中央公园小区举办全市电梯困人应急救援演练观摩会。市应急综合救援支队、市综合检验检测中心、各县(市、区)市场监督管理局及全市电梯安装维保单位相关负责人等100余人参加。

演练现场,一部正在运行的住宅电梯突发故障,电梯内2名乘客被困,物业监控室值班人员接到乘客报警后,电话通知电梯维保单位,并通过监控画面和紧急电话指挥营救。5分钟后工作人员赶到现场,救援组与被困人员进行沟通对话,安抚缓解其紧张情绪,疏散组在电

梯口设置警示标志进行应急值守;操作组赶到电梯机房进行电梯平层施救,仅用时10分钟就将被困人员安全救出;医疗组根据情况作出相应处置;最后,电梯维保单位人员对电梯安全进行检查,确保故障消除后电梯正常投入运行。

演练结束后,市应急综合救援支队负责人对此次应急演练进行了点评。就进一步提升我市特种设备应急管理水平,市市场监督管理局相关负责人表示,要提高政治站位,强化安全意识,以此次演练为契机,推进队伍建设,不断提升技术支撑能力、智慧监管能力、应急处置能力、专业素质能力,坚决筑牢特种设备安全防线,为全市高质量发展作出更大贡献。

深入开展安全生产大排查大整治大提升专项行动

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 臧媛慧 梁瑜 任霞晖 校对:孟柯妤 要闻部邮箱:llrbywb@163.com